

开平多措并举打造“平安景区” 护航游客安全游畅玩



“高峰时段，景区外有交警疏导交通，保障道路畅通；景区里有警察巡逻，为游客提供服务，在这里游玩，确实‘安全感’满满。”近日，来开平游玩的游客郭先生说。

近年来，开平文旅逐渐“出圈”，游客量呈“井喷式”增长。为做好景区安全保障工作，为游客提供安心、放心、舒心的游玩环境，开平市多措并举，全力护航游客安全游、畅玩。

文/刘嘉猷 受访者供图

加强巡逻 营造平安环境

“我的包落在景区里面，现在不见了，麻烦帮我找找！”“女士别着急，我们调出监控帮您找找。”

近年来，开平市文广旅体局在辖区各景区大力建设“雪亮工程”，对景区主要区域进行实时监控。开平各景区密切关注各景区内动态，发现异常情况，迅速向有关部门报告，有效掌握可疑人员的进出路径，保障景区安全。

“我们已构建了一套涵盖日常巡逻、应急响应、出入管理等多个方面的安全管理制度，包括安全应急预案20余项、制度流程100余项。同时，我们与开平公安等部门建立联动机制，确保景区安保人员全部持证上岗。”赤坎华侨古镇相关负责人说。

据悉，在开平市文广旅体局、公安局的指导下，开平各景区持续加强安保力量，完善安全防护体系，制定了详细且可行的应急预案及节假日专项预案，设立24小时值班制度和巡检制度。同时，开平公安、消防、文广旅体等部门定期与景区联合开展执法行动，加强对景区周边治安环境的整治，有效打击违法犯罪行为。



▲开平文旅逐渐“出圈”，游客量呈“井喷式”增长。

成立义警大队 织密景区安全网

碉楼是开平的标志。位于塘口镇自力村的碉楼群保存完好，错落有致地散落在稻田间，常年吸引众多游客前来打卡。

“景区内的多个地方都有二维码，扫码后就可以联系片区民警。”“大家注意保管好自己的随身物品，看护好小孩。”“请不要把烟头等易燃物随便乱丢，这样容易引发火灾。”每逢节假日，在开平碉楼自力村景区，民警、辅警、义警忙得不可开交，守护景区安全的同时，为游客提供服务。

去年8月，塘口派出所围绕碉楼文物保护单位实际需求，以构建安全、和谐的碉楼文物保护单位为目标，创新性地组建“碉楼卫士”义警大队，同时，以村（社区）、学校、企业为单位，在重点关键区域组建义警分队。义警与片区民警、辅警一起，常态化开展巡逻保护、宣传教育等工作，有效遏制盗窃文物、恶意损毁等破坏景区的行为。目前，塘口镇“碉楼卫士”义警大队有98名队员。

此外，开平文广旅体部门联合塘口派出所落实碉楼建筑二维码检索工作，游客可扫码获取碉楼的图文信息、语音



赤坎华侨古镇对景区各项设施进行全面检查，保障游客安全。

讲解服务以及片区民警的联系电话。

多方联动 合力化解涉旅纠纷

赤坎华侨古镇开业后，游客纷至沓来。随着深中通道通车，赤坎华侨古镇再度“出圈”，吸引了许多港澳游客。

人來人往，免不了发生“小摩擦”“小矛盾”，在门票、住宿、购物等方面可能出现各种纠纷……如何更好、更快地化解纠纷，让广大游客慕名而来，尽兴而归？

去年，开平法院赤坎法庭联合当地派出所、司法所，在赤坎华侨古镇设立联动工作站，成立涉侨涉旅多元解纷服务站，将司法为民延伸到服务群众的“最

后一公里”。

“双方先平复心情，可以坐下来慢慢谈。”近日，在赤坎法庭法官的耐心调解下，赤坎华侨古镇的一宗涉旅纠纷顺利化解，游客重拾愉快心情，继续旅程。

值得一提的是，开平碉楼自力村景区内还设立了江门首个旅游巡回审判点——开平市人民法院旅游巡回审判点。该审判点根据景区的客流量分布、淡旺季等情况，定点定期开展巡回审判。同时，对各类涉旅纠纷，依法快立、快审、快调、快结，并运用小额诉讼程序规定或简易程序，实现速审快判。此外，该审判点还为景区游客提供法律咨询等服务。

开平推进经济薄弱村农技帮扶工作 助力解决农业发展难题

江门日报讯（记者严建广）8月7日，由开平市农业农村局主办的基层农业技术推广（经济薄弱村）——茶园规划与种植管理培训班在大沙镇举行，来自大沙镇的90余位茶农、农技员参加培训。

培训中，广东省农业科学院茶叶研究所正高级农艺师黄华林就茶园建园要求、茶园规划和开垦、茶树种植、茶树虫害防治、茶树修剪技术等

方面进行详细讲解，进一步提升了茶农的科学种植管理意识和技能。

据了解，为深化开平市农技推广体系改革与建设，引导农技人员、特聘乡土专家农技员下沉经济薄弱村开展农技推广服务，加大对全市经济

薄弱村的扶持力度，今年8月，由开平市农业农村局举办的全市经济薄弱村农业技术推广系列培训班开班，茶园规划与种植管理培训班是系列培训班之一。

据悉，该系列培训班重点围绕开平市农业特色产业和各经济薄弱村农业生产重点技术需求，搭建交流学习平台，统筹推进技术供需精准对接，切实帮助企业、农户解决实际困难。此外，按照“精准服务、结对帮扶”的思路，开平市农业农村局鼓励和支持县级农技人员、特聘乡土专家农技员了解经济薄弱村产业发展需求，开展“一对一”帮扶合作，解决农村产业发展难题。

科农马冈鹅苗孵化中心开业 提供专业服务 助推产业提质发展

江门日报讯（记者张华焯）8月8日，马冈镇首个面向公众提供服务的马冈鹅苗孵化基地——“马冈优品”科农马冈鹅苗孵化中心正式开业。据了解，科农马冈鹅苗孵化中心，是马冈镇首个向全社会提供专业鹅苗孵化服务的机构，促进解决农户分散进行鹅苗孵化的问题，提高鹅苗孵化成功率，从而提高农户的生产积极性。

据了解，建设科农马冈鹅苗孵化中心，是马冈镇深入推进全国首个镇域行政区品牌“马冈优品”建设的重要举措，是推动水库移民工作与行政区品牌建设结合，打造水库移民产业发展示范样板的有效尝试。科农马冈鹅苗孵化中心位于马冈镇马冈鹅综合服务中心内，建筑面积约650平方米，配备先进鹅苗孵化设备40台，预计每年可孵化鹅苗380万羽，年产值达1.2亿元。

接下来，马冈镇将以科农马冈鹅苗孵化中心的开业为契机，深入推进“马冈优品”行政区品牌建设，助力企业、农户拓宽销售渠道，优化分配孵化资源，持续做强马冈鹅产业孵化环节，助推马冈鹅产业提质发展。

马冈镇相关工作人员介绍，建设马冈鹅苗孵化中心，是实现企业、农户、社会等多方共赢的重要举措。一方面，孵化中心能以专业化的设备和服务促进提升鹅苗孵化成功率，促进马冈鹅品种提纯，提高鹅苗品质，为马冈鹅产业高质量发展夯实源头基础。另一方面，通过实现马冈鹅苗规模化孵化和集中交易，可缓解鹅苗交易价格波动问题，增强企业、农户参与产业发展的信心和积极性。

开平市职工服务中心召开专题会议 解决实际问题 提升服务效能

江门日报讯（记者刘嘉猷 通讯员/司徒丹叶）近日，开平市职工服务中心组织召开专题会议，总结今年上半年职工困难家庭帮扶及互助保障计划工作开展情况，剖析工作不足，解决实际问题，提升服务效能，切实为职工群众办实事、解难题。

会议通过PPT展示开平市职工服务中心在困难职工帮扶工作中的问题，以及互助保障工作中存在的不足。该中心相关负责人、工作人员进

行对照自查，分析症结所在。会议提出了11条切实可行的整改措施，并将责任落实到人。

接下来，在落实省、江门市总工会有关部署方面，开平市职工服务中心将作为新业态从业人员“送服务上门”、做好赠送“工会二次医保”相关工作；精心制定方案，将互助保障参保任务科学分解到16个镇（街）总工会及翠山湖工联会，明确具体措施，确保高效完成。

沙塘镇举行传统节日美食制作活动 合力熬制凉粉 共享美好“食”光

江门日报讯（文/图 记者李淑珩 通讯员/李婉雯）凉粉是广东七夕“慕仙”传统活动中不可缺少的特色小吃，也是人们消暑解渴的最佳选择。8月7日，沙塘镇党群服务中心举行“携手搓凉粉 清爽满七夕”传统节日美食制作活动，群众纷纷参与其中，合力熬制凉粉，欢度佳节。

活动中，在志愿者的指导下，大家一起洗凉粉草、煮凉粉草，再过滤、煮汁液、冲粉、煮粉……现场欢声笑语不断。不一会儿，凉粉液凝

固，一碗碗清凉美味的凉粉新鲜出炉。在大家品尝凉粉的同时，志愿者们向大家分享了七夕传统故事，诵读与七夕相关的诗歌，共享美好“食”光。

此次活动进一步引导群众了解传统节日的丰富内涵，坚定文化自信，推动中华优秀传统文化深入人心。下一步，沙塘镇将继续弘扬中华优秀传统文化，以中国传统节日为契机，开展好“我们的节日”活动，弘扬文明新风，建设文明村镇。



活动中，群众合力熬制凉粉，并一同分享传统美食。

“一点一滴”整治城区积水点 提升防汛减灾能力 保障居民出行安全

日前，记者在长沙街道轩汇豪庭周边看到，路面上，雨水井、排水口随处可见，行人、车辆正常通行。轩汇豪庭周边地势低洼，是开平城区易积水点之一。

“我们的工作人员在排涝抢险的同时，还化身信息采集员，收集积水点的第一手信息。随后，我局根据这些信息，结合道路实际情况，组织专业技术人员开展实地勘察，落实‘一点一滴’整治措施，精准‘把脉’、‘对症下药’。”开平市城市管理和综合执法局相关负责人表示。

据悉，由于道路路面标高低于周边地块和楼盘，轩汇豪庭周边形成了天然的汇水地段，下大雨时，瞬间雨水

积水点治理改造是完善城市内涝治理体系，提升城市防汛减灾能力的重要环节，事关群众切身利益。近年来，开平市着力解决群众急难愁盼问题，通过听取群众意见、深入排查等方式，全面梳理排查风险隐患，摸清城区积水点情况，积极探索“一点一滴”整治措施。同时，不断推动排水防涝项目建设，以治理“小”积水为切入点，保障民生“大”安全，确保安全度汛。

江门日报记者 敖转优

量超过存量排水管的承受能力，导致排水时间较长，出现积水现象。同时，排水管道管径小，且已长时间使用，存

在一定程度淤塞，也是该地段容易积水的原因之一。针对轩汇豪庭周边的积水问题，开平城管部门通过改造

排水管网、为渠道清淤、增设排涝泵站等措施，提升排水效率，逐步消除积水点隐患。

“以往一到下雨天，路面就会出现明显的积水现象。有一次，雨特别大，路面积水甚至漫进了店铺。”轩汇豪庭周边某店铺的店主陈先生对曾经积水带来的困扰记忆犹新，“改造后，轩汇豪庭周边就再也没有积水问题了。”

“轩汇豪庭周边积水点改造完成后，已经成功经受住多次大雨的考验，基本达到‘小雨不浸，大雨快速排干’的效果。我们还根据日常巡查情况，在居民车库门口等低洼点位增设雨水收集口，保障居民安全出行。”开平市城市管理和综合执法局相关负责人表示。

“管账人”比拼专业技能 月山镇着力提高村集体“三资”管理水平

江门日报讯（记者敖转优）8月12日，月山镇举办“凯越杯”农村集体“三资”管理知识竞赛颁奖仪式。据悉，在本次知识竞赛中，月山镇各村（居）的党组织书记、会计、出纳、监督委员会和村民小组长等“管账人”以赛促学，助力村集体经济有序健康发展。

据悉，本次竞赛主题为“以高质量发展推动高质量发展”。竞赛开始前，月山镇组织参赛选手参加培训，学习与农村集体“三资”管理有关的政策和法律法规，不仅加深了基层工作人员对农村集

体“三资”管理有关知识的理解，也为他们搭建了交流平台，促进工作经验的分享与问题的深入探讨。

竞赛中，选手们全程闭卷独立答题。最终，10名选手获得一等奖，15名选手获得二等奖，20名选手获得三等奖，活动还评选出3个优秀组织奖。

“通过本次竞赛，我们系统了解了农村集体‘三资’管理的政策法规、具体流程，个人专业素养得到提升。同时，活动也提高了广大村民对农村集体‘三资’的关注度，让更多人

了解做好‘三资’管理对促进乡村振兴的重要作用。接下来，我将继续学习有关知识，深入了解村民需求，为他们提供更加精准、高效的服务。”获得本次竞赛一等奖的月山镇大岗村委会会计黄容英说。

“本次竞赛是对月山镇农村集体‘三资’管理队伍能力水平的大检阅，助力打造一支素质高、能力强、技能专的基层‘三资’管理队伍，推进农村集体‘三资’管理水平有效提升，守住、管好农村集体‘三资’，赋能乡村振兴。”月山镇农业农

村办公室主任曾桂源说。

近年来，月山镇不断深化农村集体“三资”管理改革，通过一系列创新举措，特别是“一线监督”和“三张清单”（问题清单、权力清单、提级监督清单）制度，细化“三资”管理监督内容，增强监督的针对性。

同时，该镇分批次举办“三资”管理业务培训，对镇、村、组三级管理人员进行培训，提高了管理人员的业务素质和管理水平，促进农村经济持续健康发展。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn